

**125 лет со дня рождения
Новый Иван Васильевич (1896-27.10.1920)**



Герой гражданской войны

Иван Васильевич Новый родился в 1896 году в д. Княжево (ныне Максатихинского района Тверской обл.).



В большой семье Иван был старшим и единственным мальчиком. Не по годам рослый, он с малолетства старался помочь отцу с матерью. Работал и в поле, и по дому. Любил прибегать на лесопильный завод, принадлежавший купцу Гуревичу. Там работал его дядя Арсений Ушаков, а механиком был Павел Родионов. По душе пришёлся механику любознательный парнишка. От демократически настроенного Павла Родионовича Родионова Иван впервые услышал о Российской социал-демократической рабочей партии. В юном сердце зрел протест против несправедливости. Он часто задавал себе вопрос: Почему в их большущей деревне Княжёве и в соседних деревнях крестьяне гнут спину от зари до зари на барских полях, а живут нищенски, дети ходят босые, оборванные, полуголодные? Зато господа Ресины, Мельницкие не работают, а гуляют в шелках и мехах, катаются на рысаках.

Иван Васильевич с малых лет увлекался чтением книг политического содержания, прислушивался к словам передовых людей.

Малоземелье вынуждало крестьян идти на заработки, чтобы кормить семью. Отец Ивана, Василий Иванович Новый, уезжал в город на заработки. В 15 лет Иван уезжает в Петербург, работает на баржах по выгрузке дров и песка, там же на баржах и живёт.



Позднее, через своего родственника, рабочего-большевика на заводе «Вулкан», Любимова Василия, устраивается на Сестрорецкий инструментальный завод. Он стал учеником слесаря на оружейном заводе. Там он участвует в подпольной партийной работе. В 1916 году он вступил в ряды РСДРП. Любили молодого рабочего за душевность, искренность, за уважение к людям. Не только словом большевистской правды старался он открыть рабочим глаза на жизнь, но и материально помогал особо нуждающимся из своих личных скудных средств.



За участие в политической работе Иван Васильевич вскоре был уволен с завода по параграфу 41 «за подпольную политическую работу» - без права проживания в городе. Пришлось возвращаться в деревню. Тяжёлый багаж привёз он домой: несколько пудов книг и бережно завернутые в трубочку портреты Маркса и Энгельса. Вместе с деревенскими активистами открыли библиотеку. Привезённые из города книги и портреты перекочевали сюда и недостатка в читателях не было. Особенно молодёжь тянулась к знаниям. Иван Васильевич делал доклады, беседы. Вокруг него всегда были люди.

«Он был моложе меня, - пишет в своих воспоминаниях товарищ Ивана Васильевича И. Ф. Удальцов. – Но я считаю его своим учителем по зрелости ума, политической закалке. Как он говорил о Ленине, о большевиках! Его нельзя было не слушать. Ему нельзя было не верить.

В начале 1917 года пришла И.В. Новому мобилизационная повестка – в солдаты, на войну. Поехал в Бежецк. Оттуда Нового отправили в город Гатчину (под Петроградом) в оружейные мастерские. Здесь он быстро собрал вокруг себя надёжных солдат и повёл с ними политическую агитацию. Начальство подозревало что-то неладное, а прямых улик не могло найти. Решило пойти на хитрость: дать непосильное задание, а не справится – наказать со всей строгостью военного времени. Только все заказы он выполнял безукоризненно и в срок. Весть о февральской революции несказанно обрадовала солдат. Иван Васильевич быстро собрал отряд сагитированных им людей, и пешком побежали в Петроград.

«Сбрасывали с чердаков городских и околоточных, как мешки с трухой», - смеясь рассказывал потом Иван родным.

Свержение царизма положило крест на прежние запреты.

Иван Новый снова устраивается на Сестрорецкий завод.

В канун Великого Октября Иван Новый по поручению партии ведёт большую работу среди солдат гарнизона за прекращение империалистической войны и свержение временного правительства. Иван Новый подготовил три полка солдат для выступления против временного правительства. И сам непосредственно принимал активное участие в штурме Зимнего. И.В. Новый был избран членом Петросовета.

Он предложил своему другу И. Ф. Удальцову организовать в Княжёве отряд из надёжных крестьян в помощь комитетам бедноты и для укрепления Советской власти. И.Ф. Удальцов создал отряд из 25 – 30 человек. И. Новый выслал 15 винтовок и два ящика бомб. А вскоре приехал и сам и привёз пулемёт «Максим». В феврале 1918 года партия направила И.В. Нового председателем Бежецкой чрезвычайной комиссии (ЧК). По пути он заехал в Максатиху, передал оружие и боеприпасы. «Народ требует хлеба, — говорил И. В. Новый на митингах, — его надо взять у кулака». Сам не раз подавлял контрреволюционные мятежи. В Бежецке он сразу же включается в большую партийную и хозяйственную работу.

Много было работы в ЧЕКА: подавление восстания кулаков, борьба с дезертирами и анархистами, борьба за хлеб... Часто бывает в Максатихе, помогает местным чекистам оружием и патронами.

Когда над молодой Советской республикой нависла большая угроза, в начале 1919 года, Новый во главе отряда бежецких чекистов направляется на Южный фронт на борьбу с Деникиным и Врангелем. Под Тулой И.В. Новый возглавил батальон чекистов против генералов Мамонтова и Шкуро. Генералов разбили под городом, а в феврале 1920 года И.В. Новый был уже комиссаром 155 стрелковой бригады 13 армии в боях под Лозовой. Со своей бригадой с боями он дошел до Перекопа. Как только угрожала опасность нашим красным бойцам, Новый не замедлял явиться в цепь и своим мужеством одобрял и увлекал красноармейцев, переходил в контрнаступление и заставлял противника поспешно отступать с большими для него потерями.

В январе 1920 г. советские войска изгнали деникинцев из Верхнего Рогачика, но его жителям пришлось вести борьбу против кулацких банд, а с июля — против врангелевцев, которые, захватив село, почти четыре месяца терроризировали его население.



27 октября 1920 года, в бою с белогвардейцами у д. Рогачик в Крыму, был смертельно ранен комиссар бригады И.В. Новый. Вражеская пуля сразила И.В. Нового, когда он поднял бойцов бригады в атаку на штурм укреплений. Он погиб в бою за освобождение Родины.

В конце октября того же года части 2-й Конной армии, сломив ожесточенное сопротивление значительных сил противника, сосредоточенных в районе Рубановки, Верхнего Рогачика, Великой Белозерки (села нынешней Запорожской области), окончательно освободили село от белогвардейцев.

Освобождение села – огромная заслуга нашего земляка, Героя Гражданской войны Ивана Васильевича Нового.

Одна из улиц посёлка Максатиха названа именем И. В. Нового.



«Посёлок Максатиха. Въётся лента шоссе, за окнами автобуса мелькают сосны векового бора, ровные рядки молодых деревьев, новенькие палисадники, добротные дома. И под крышей каждого табличка: «Улица имени Нового». Улица имени моего брата – рабочая улица: на ней с раннего утра гудят грузовики, по ней рабочие торопятся на смену, дети спешат в школу. Ко мне в Ленинград приходят письма из Максатихи. Их пишут пионеры первой школы. Сперва это были неуверенные строчки третьеклассников. Дети вступили в пионеры и назвали свой отряд именем Ивана Нового. Несколько лет собирали о нём материал, шефствовали над улицей его имени: подсаживали деревья, следили за порядком, в праздничные дни поздравляли ветеранов гражданской и Отечественной войн. А сейчас они учатся в восьмом, большинство стали комсомольцами. Иногда бываю на родине. И отраднo бывает видеть, что незнакомые люди хорошо знают моего брата. Они слышали о нём по радио, читали и видели его фотографии в газете. А. В. Новый живёт в сердцах родных и близких, в сердцах земляков.»

А. Новая, Ленинград. 1970 г.

Библиография:

1. Житков Е. В. Поселок Максатиха. Краткий исторический очерк. - Максатиха: Максатихинская тип., 1994. – с. 22, 66.
2. Кирсанов А. Герой гражданской войны // Путь коммунизма. – 1962. – 10 июня. – с. 4.
3. Новая А. Имени Ивана Нового // Призыв Ильича. – 1970. – 27 октября. – с. 2.